



年终岁末,又到了需要重点防范电信诈骗的时候。数据显示,近3年来,我省公安刑侦部门共打掉电信诈骗犯罪团伙285个,摧毁犯罪窝点579个,单个案件被害人被骗少则几千、几万,多则几十万、上百万。

汇款被拒,或是银行提醒你防“诈”

警方与银行联手打击电信诈骗,锁定黑名单账号60多万个

本报1月21日讯 今后,市民在汇款遭到银行柜员拒绝时,还请多个心眼,因为您所要汇入的账号可能涉嫌电信诈骗。今天上午,我省公安厅刑侦总队和中国工商银行湖南省分行在省公安厅共同签署了《防范和打击电信诈骗风险信息共享合作机制备忘录》,这是警方与银行在防范电信诈骗方面走出的第一步,往后,会有更多银行与警方携手,共同打击电信诈骗。

嫌疑账号会被系统阻止

“根据以往经验,电信诈骗受害人多为老年人与女性。”省工行保卫部总经理王孟生说,银行根据此特点,开发了一套外部欺诈风险信息系统,该系统在与最高人民法院、最高人民检察院等司法机关合作的基础上,又与国家工商总局、海关总署、环保总局、公安部出入境管理局、公安部刑侦局等单位进行信息共享合作。据工行通报,目前该系统数据库已扩充到800多万条,已对公安部刑事侦查局及各地公安机关提供的60余万个电信诈骗涉案银行账号进行监控。

电信诈骗受害人将款项汇入嫌疑人账号通常会使用网上银行转账,一旦客户要给嫌疑账号汇款,系统会在第一时间阻止,同时会在操作页面显示“操作失败,请前往银行柜台进行操作”的信息。客户到了银行柜台办理汇款转账业务时,柜员电脑也会对汇入账号进行甄别,“如果是嫌疑账号,柜员会对客户进行解释,解释无效还会报警请求民警支援。”王孟生说,银行希望通过这种方式尽量挽回市民损失。

及时冻结嫌疑人账号

省公安厅刑侦总队副队长敖平洋介绍,当前,我省电信诈骗犯罪发案呈上升之势,被骗群众损失加大,单个案件被害人被骗少则几千、几万,多则几十万、上百万。针对这一严峻形势,全省公安机关组织开展专项行动,近3年来,全省公安刑侦部门共打掉电信诈骗犯罪团伙285个,摧毁犯罪窝点579个,抓获犯罪嫌疑人3867人。

“及时冻结嫌疑人的银行账号是打击电信诈骗的重点。”省公安厅刑侦总队民警告诉三湘都市报记者,此前办理电信诈骗案冻结犯罪嫌疑人账号的手续十分繁琐。根据规定,办理冻结手续得由两名民警同时到场,带好相关证明材料与证件,经过银行系统审批后才能进行冻结作业,“很多情况下,等手续办完,钱也被转走了。”

如今,刑侦总队与银行方面开启了绿色通道,“警方与银行方面各有3名联系人,只要警方通过联系人联系银行方面,银行就能立刻将嫌疑账号冻结。”王孟生说,除了冻结账号,银行对与该账号有联系的其他账号进行监控,将这些账号所有的资金流向进行追踪记录,以供警方破案所需。

■记者 陈昂 通讯员 肖钢

防范电信诈骗犯罪警示

- 1 在银行转账汇款时,对现代银行业务不熟悉的,请求银行工作人员帮助,不要盲目相信所谓的ATM机上“温馨提醒”。
- 2 贷款请通过正规途径,不要相信广告信息,网上操作的“无担保,低息贷款”,更不要把自己的银行账号和密码、手机号告诉陌生人。
- 3 汇款转账要确认身份,亲朋好友求助要核实,子女在境外的要有特定的紧急联系电话,QQ不要作为唯一联系方式。
- 4 不要有贪利心理,不要相信突然而来的“刮刮卡”、“幸运号码”等各类美其名其妙的中奖信息。
- 5 对陌生电话要警惕,来电显示有“00或+86”开头的内地电话,可能是从境外打来改号的VOIP电话。
- 6 我国政法机关办案没有网上进行的,更没有“安全账户”,如果办案机关要抓捕犯罪嫌疑人,不会电话告诉,更不会在网上发布所谓通缉令,投书令给你。
- 7 国家各类退税、补贴、贫困学生教育补助的政策,政府会有相关文件和正式公告,政府部门不会网上操作或承办。
- 8 如家属、亲朋好友被“绑架”或“事故”,要冷静,不要立即接听一个电话或网络上的联系就汇款。
- 9 网上购物要选正规网站,考查商家诚信,对于紧俏时尚的商品价格异常低廉有可能是欺诈,最好是货到付款。
- 10 凭电话或网络联系合作生意项目,对方要求交保证金、预付款,或单凭网络和联系要求汇款,一定要三思而行。

■制图/王珏

株洲警方悬赏 追缉抢金店嫌凶

本报1月21日讯 株洲芦淞警方昨发布悬赏通告,追缉元旦节当天在该市建设南路一金店持枪抢劫的男子。

当地警方对此案进行了专案调查。经查,抢劫男子身高1.67米左右,偏瘦,作案时身穿黑灰色夹克,深色裤子,脚穿一双尖头皮鞋。其作案时疑似持枪,抢走项链后乘坐出租车逃窜。若市民提供线索抓获该男子,可获得3000元奖励。警方联系人彭警官,电话18073302648。

■记者 李永亮 通讯员 阎俊

救重病妻闯红灯 交警搭手终得救

本报1月21日讯 未贴年检、闯红灯,连驾驶证也忘了带……日前,长沙市开福区交警大队三中队民警李准在营盘路的东风路口拦下了一辆违规小车,司机任先生下车解释说妻子重病,得马上送医院。交警得知后,将沿线的信号灯设置成了绿波带,为病人争取了宝贵的救命时间。昨天,任先生将一面锦旗送到了开福区交警大队,并对三中队的民警表示感谢。

这件事情发生在2014年11月4日。当天下午3点左右,营盘路的东风路丁字路口,一辆小车违法闯红灯,被开福大队三中队民警李准拦下。

就在交警正要依法对男子进行处罚时,车身后座传来一阵呻吟。原来,司机妻子重病得马上送医,男子迫不得已才闯红灯。这种情况下,司机是万万不能继续开车上路的,可这个时段又很难打到车。情急之下,大队马上安排民警李准代为驾驶,送女子去医院救治。同时,分中心将前往湘雅医院的东风路、体育馆路、芙蓉路沿途的信号灯设置为“绿波带”,不到10分钟,病人得到及时救治。

“幸好有你们帮忙,老婆才及时送到医院!”昨天上午,任先生制作了一面印有“警民一家亲,危难见真情”的锦旗,送到了开福区交警大队,并对三中队的民警表示感谢。

“后来我们还是依法扣了他的车,他也表示理解。”开福交警大队三中队民警李准说,“没想到过去了几个月,他还记得这个事。”

昨天,长沙交警官方微博发布了此事,网友们纷纷点赞。“罚得罚,帮也得帮,给长沙交警32个赞。”

■记者 张浩 实习生 黄信鹏

相关案例

【案例1】 虚构现货交易K线图 造成投资人“亏损”

2014年,我省公安刑侦部门成功破获公安部“3·20”督办的网络投资诈骗专案,至8月初,抓获犯罪嫌疑人75名,涉案价值4600多万元,收缴车辆3台、服务器6台、电脑42台,查破网络投资诈骗案件30多起,追回赃款300多万元。

经查,2013年以来,犯罪嫌疑人周、段、李等人购买相关软件,先后以湖南沃赢商品贸易有限公司、冷水江春晖农贸实业有限公司、浩午农产品网上商城的名义非法创建现货电子交易平台(市场),发展下级代理商,通过电话、QQ等方式联系受害人,以投资有高额回报为诱惑,引诱受害人通过第三方支付进入该平台进行现货投资,然后虚构现货交易K线图,安排操盘手直接操纵所谓的现货行情,造成受害人“亏损”的假象,将受害人资金转入犯罪嫌疑人账户,达到诈骗他人钱财的目的。

【案例2】 “想脱罪先去汇款” 假冒最高检骗走40多万

2015年1月13日,岳阳市发生一起冒充“公安机关办案”的电信诈骗案,其中一名受害人为岳化机械厂60岁退休女职工王某,被骗40多万元。

民警在案件侦办过程中,发现有人向涉案账户汇款7.7万,查明汇款人为王某。为了防止受害人继续被骗,警方主动电话联系王某,但王某对岳阳市公安局民警不予理会。随后,岳阳市公安局刑侦支队民警想尽一切办法找到王某本人后,王某声称她去汇款是因为早几日收到她小孩的短信,说买房子需要向她借点钱,她便于1月13日通过云溪区的建设银行转账了77000元,随后删除了这条短信。

民警随后提醒王某

不要继续汇款,但王某执迷不悟,仍旧继续给诈骗分子汇款,直到当场查询资金被转走后才明白自己被骗。最后,民警通过查询得知,王某先后5次给诈骗分子提供的账户汇了共计40多万元,并且在民警找到她后,还给诈骗分子汇去了10万元。

事后,王某才坦白了事情真相。此前她接到“某公安局”的电话,称她涉嫌犯罪,要她将自己的资金汇入指定账号,否则要抓捕她,并且通过传真给她发送了所谓的最高人民检察院“通缉令”,并要求她不要相信当地公安机关,说当地公安机关和犯罪集团是一伙的,所以王某才对诈骗分子深信不疑,导致上当受骗。

“空气”祛眼袋,长沙某整形机构遭追捧

“感觉眼睛下方像被亲了一下,接着便看见两坨黄色的脂肪流了出来,原来鼓鼓的眼袋变得平整光滑。”长沙市芙蓉区的刘女士惊喜不已。

光阴似箭,不少人在30岁以后眼下方就隆起了两座“小丘”,也就是俗称的眼袋。眼袋标志着人的衰老,看上去也没精神,极大地影响了美观。

据了解,长沙瑞澜整形医院引进“空气”祛眼袋技术是在美式纳米祛眼袋技术基础上的升级技术,首次导入航空动力系统,通过空气分子之间发生反作用,在0.001立方厘米的狭小空间内形成3500千克力压强,从而一举扫除眼袋里包裹的脂肪,下眼睑马上变得平坦、光滑,皮肤红润紧绷。

该院专家均表示,与传统方法不同,空气祛眼袋技术不借助外力,只采用与人体最亲亲和性的空气为媒介,温和的动力系统操作,让人身心舒适。

笔者进入医院,对一位40岁刚做完眼袋的赵先生做了交流。赵先生告诉笔者,他来自天心区一家事业单位,妻子常说他眼睛挂着两个大水袋,很显老,在外边和人打交道非常影响形象。赵先生还说“早知道这么轻松我早就做了,以前是怕动刀。”

“瑞澜整形”是来自美国的整形品牌,拥有国际化统一的运营模式,而率先掌握的祛眼袋技术,是采用目前国际领先的美式纳米技术,手术时间短、安全系数高,恢复极快,基本比其他医院常规手术时间少一半以上。目前已帮助数万人告别眼袋,倍受赞誉和肯定。

免费咨询:400—0418—188
报名热线:0731—88277277
地址:长沙市劳动西路雅礼中学旁

诈骗连线

电信诈骗又有新手段 以扣除年费为由骗钱

19日下午,山东市民孙先生接到一个陌生电话。对方以自动语音的方式提醒他,“我行于2015年1月19日已从您银行卡上扣取年费1200元,如有疑问请致电咨询……”孙先生对于被扣除1200元年费一事很吃惊。

银行工作人员称,这是诈骗,只有持有50万至100万的高透支额度的白金信用卡,持卡人需付出的年费才可能如此之高,一般银行普通借记卡的年费为10元。■据齐鲁晚报